智浪教育—普惠英才文库
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[bookmark: topic_86cc14b6-ae52-401a-86c9-bc439443db]2021年高考物理模拟试题
（本试卷共18题，共100分，考试时间90分钟）
第I卷（选择题  共44分）
一、单项选择题（每题只有一个正确答案，每题3分，8题共24分）
1.Cs的衰变方程式为Cs→Ba+X，则下列说法正确的是（　　）
A. 的衰变过程属于衰变，X为氦原子核
B. 原子核内的中子数比原子核内的中子数多一个
C. 通过降低温度的方法可使的半衰期变短，降低危害
D. 原子核的比结合能等于原子核的比结合能
[bookmark: topic_e875dd0c-81dd-496d-842d-af9ae41d9d]2.如图所示，同一轨道上有两艘绕地球运行的宇宙飞船，它们的运行周期为T，运行速度为v。已知引力常量为G，则下列说法正确的是（　　）
A. 地球的质量为             B. 两飞船运动的轨道半径为
C. 两飞船运动的加速度为D. 后面的飞船要追上前面的飞船进行对接需向后喷出一些物质使其加速

[bookmark: topic_ca115a9c-c592-449e-9b9c-7d1fd41388]3某兴趣小组制作了一个简易的“转动装置”，如图甲所示，在干电池的负极吸上两块圆柱形强磁铁，然后将一金属导线折成顶端有一支点、底端开口的导线框，并使导线框的支点与电源正极、底端与磁铁均良好接触但不固定，图乙是该装置的示意图。若线框逆时针转动（俯视），下列说法正确的是（　　）

A．线框转动是因为发生了电磁感应	           B．磁铁导电且与电池负极接触的一端是S极	
C．若将磁铁的两极对调，则线框转动方向不变 D．线框转动稳定时的电流比开始转动时的大
[bookmark: topic_3afc46af-3a0b-499b-9f93-af728affae]4.位于A、B处的两个带不等量负电荷的点电荷在平面内的电势分布如图所示，图中实线表示等势线，下列说法中正确的是（　　）

A．正电荷从c点移到d点，静电力做负功	
B．a点和b点的电势不相同	
C．负电荷从a点移到b点，电场力做正功，电势能减少	
D．正电荷从e点沿图中虚线移到f点，电场力不做功，电势能不变
5.如图所示，光滑的水平面上有竖直向下的匀强磁场，水平面上平放着一个试管，试管内壁光滑，底部有一个带电小球。现在对试管施加一个垂直于试管的水平拉力F，在拉力F作用下，试管向右做匀速运动，带电小球将从管口飞出。下列说法正确的是
A．小球带负电                            B．小球离开试管前，洛伦兹力对小球做正功
C．小球离开试管前的运动轨迹是一条抛物线  D．维持试管做匀速运动的拉力F应为恒力

6.如图所示，倾角为30°的粗糙绝缘斜面固定在水平面上，在斜面的底端A和顶端B分别固定等量的同种正电荷。质量为m、带电荷量为+q的物块从斜面上的M点由静止释放，物块向下运动的过程中经过斜面中点O时速度达到最大值v，运动的最低点为N（图中没有标出），则下列说法正确的是（　　）
A. 物块向下运动的过程中加速度先增大后减小
B. 物块和斜面间的动摩擦因数
C. 物块运动的最低点N到O点的距离小于M点到O点的距离
D. 物块的释放点M与O点间的电势差为

7.如图所示，一位同学玩飞镖游戏。圆盘最上端有一P点，飞镖抛出时与P等高，且距离P点为L．当飞镖以初速度v0垂直盘面瞄准P点抛出的同时，圆盘以经过盘心O点的水平轴在竖直平面内匀速转动。忽略空气阻力，重力加速度为g，若飞镖恰好击中P点，则（　　）

A．飞镖击中P点所需的时间为	        B．圆盘的半径可能为	
C．圆盘转动角速度的最小值为	    D．P点随圆盘转动的线速度不可能为
8．如图1所示，竖直面内矩形ABCD区域内存在磁感应强度按如图2所示的规律变化的磁场（规定垂直纸面向外为正方向），区域边长AB=AD，一带正电的粒子从A点沿AB方向以速度v0射入磁场，在T1时刻恰好能从C点平行DC方向射出磁场。现在把磁场换成按如图3所示规律变化的电场（规定竖直向下为正方向），相同的粒子仍以速度v0从A点沿AB方向射入电场，在T2时刻恰好能从C点平行DC方向射出电场。不计粒子重力，则磁场的变化周期T1和电场的变化周期T2之比为（　　）
A. 1：1	B. ：3	C. ：9	D. ：9
[bookmark: topic_6820904b-8549-4980-970d-f36bc34c13]
二、多项选择题：本题共4小题，每小题4分，共16分。在每小题给出的四个选项中有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分
9.关于热力学定律，下列说法正确的是（　　）
A. 根据热力学第一定律可知，一定质量的理想气体等压膨胀对外做功，内能一定减少
B. 第一类永动机制不成，是因为它违反了热力学第一定律
C. 从微观意义上讲，热力学第二定律是一个统计规律
D. 熵是系统内分子运动无序性的量度，一个孤立的系统总是从熵小的状态向熵大的状态发展
[bookmark: topic_d21d1959-8196-4ed3-bb46-259ac31443]10.如图所示，一旅客用力F拉着质量为m的行李箱沿水平方向做匀速直线运动。已知拉力F与水平方向的夹角为θ1，行李箱与水平方向的夹角为θ2，重力加速度为g，则行李箱受到地面的支持力FN和地面对行李箱的静摩擦力Ff的大小分别为（　　）
A. 	B. 
C. 	D. 

[bookmark: topic_82e4b16e-c44f-4e61-9096-86b391050b]11.如图1所示是一列简谐波在t=0时刻的波形图，质点P刚开始振动，如图2所示是介质中的另一质点Q的振动图象，则下列说法正确的是（　　）
A. 这列波沿x轴正方向传播              B. 这列波的波速是
C. 质点Q平衡位置的坐标为     D. 从时刻开始，经过质点Q处在波峰

12.如图所示，A、B两小球由绕过轻质定滑轮的细线相连，A放在固定的光滑斜面上，B、C两小球在竖直方向上通过劲度系数为k的轻质弹簧相连，C球放在水平地面上，已知A的质量为5m，B、C的质量均为m，重力加速度为g，细线与滑轮之间的摩擦不计。现用手控制住A，并使细线刚刚拉直但无拉力作用，并保证滑轮左侧细线竖直、右侧细线与斜面平行，开始时整个系统处于静止状态。释放A后，A沿斜面下滑至速度最大时C恰好离开地面，关于此过程，下列说法正确的是（　　）
A．斜面倾角              B．C刚离开地面时，B的加速度为0
C．A获得最大速度为D．A、B两小球组成的系统机械能守恒


第II卷（非选择题  共56分）
三、非选择题：本题共60分
13.(6分)某实验小组的同学利用如图1所示的装置“探究物体速度和位移的关系”，并测量物块和桌面间的动摩擦因数。已知弹簧处于原长时，物块位于光电门左侧。

（1）按如图1所示安装实验器材，物块上方装有较窄的遮光条，用游标卡尺测量其宽度如图2所示，则遮光条的宽度为______mm。
（2）实验步骤如下：
①让物块压缩弹簧并锁定；
②释放物块，读出物块通过光电门时的遮光时间△t；
③测量出物块停止运动时遮光条的位置到光电门之间的位移x；
④重复②③步骤，测出多组遮光时间△t和位移x的值；
⑤计算出物块通过光电门时对应的速度v。
（3）根据测量的数据在如图3所示的坐标纸上做出v2-x图象，由图象可知，物块在桌面上运动的加速度大小为______m/s2．已知重力加速度g取10m/s2，则物块和桌面间的动摩擦因数为______。（结果均保留两位有效数字）
14、(8分)某实验小组欲测量一节废旧干电池的电动势和内阻，实验室有如下器材： 
A．电压表（0～0.5V，内阻RV未知）
B．电流表（0～0.6A，内阻RA为0.6Ω）
C．电阻箱R0（最大阻值为9999.9Ω）
D．滑动变阻器R（0～20Ω）
E．开关一个，导线若干
（1）考虑到电压表的量程太小，且内阻远大于干电池内阻，实验小组的同学首先设计如图1所示的电路来测量电压表的内阻。其原理为：先调节电阻箱阻值，使电压表指针指在中间刻度线，记下电阻箱的阻值R1，再调节电阻箱阻值，使电压表指针指在满偏刻度，记下电阻箱的阻值R2，则电压表的内阻RV=______（用R1、R2表示）。
（2）测得电压表的内阻为500Ω，实验小组的同学又设计了如图2所示的电路测量废旧干电池的电动势，R0调到1000Ω．调节滑动变阻器，电压表和电流表的示数如下表所示。请根据表中的数据，在如图3所示的坐标纸上作出U-I图线。
	U/V
	0.20
	0.25
	0.30
	0.35
	0.40

	I/A
	0.59
	0.50
	0.39
	0.30
	0.21


（3）由图线求得电动势E=______V，内阻r=______Ω。


15、（8分）美国当地时间2017年3月21日，HTT官方发布一段视频以及一组图片展示了公司的最新进展，宣称在建设世界上第一条全尺寸、可以运送乘客同时速度能达到720km/h的超级高铁管道。该方案在法国图卢兹市的地下进行测试，据称最快会在2018年面世。在某次实验直轨道上测试超级高铁技术时，列车从静止开始启动后达到最大速度后匀减速运动后，恰好到达368km的终点站。已知加速阶段与减速阶段加速度大小相等，匀速阶段时间是变速阶段总时间的22.5倍，试验列车总质量为5000kg，运行过程中的平均阻力为2000N，求：
（1）匀速运行过程的时间；（2）匀加速直线运动时加速度；（3）该超级高铁在减速阶段时列车的制动力。

16．（10分）如图所示，空间充满了磁感应强度为B的匀强磁场其方向垂直纸面向里。在平面内固定放置一绝缘材料制成的边长为L的刚性等边三角形框架△DEF，DE边中点S处有一带正电的粒子，电量为q，质量为m，现给粒子一个垂直于DE边向下的速度，若粒子每一次与三角形框架的碰撞时速度方向垂直于被碰的边，且碰撞均为弹性碰撞，当速度的大小取某些特殊数值时可使由S点发出的粒子最终又回到S点。求：
（1）若粒子只与三角形框架碰撞两次就回到S点，粒子的速度大小。
（2）若S点不在DE边的中点，而是距D点的距离DS=，仍然使粒子能回到S点，求最早回到S点的粒子的速度大小。


17．(12分)如图所示，倾斜轨道底端用一小段圆弧与水平面平滑连接，上端与半径为R=0.5m的圆管形轨道相切于P点，圆管顶端开口水平，距离水平面的高度为R．质量为m=0.2kg的小球B静止在斜面的底端。另有质量相同的小球A以初速度v0=5m/s沿水平面向右运动，并与小球B发生弹性碰撞，不考虑一切摩擦，重力加速度g取10m/s2。
（1）求小球B被碰后的速度大小；
（2）求小球B到达圆管形轨道最高点时对轨道的压力大小和方向；
（3）若保持小球A的初速度不变，增加其质量，则小球B从轨道的最高点抛出后，求小球B的落地点到O点的最远距离不会超过多少。

18．（16分）如图所示，空间存在竖直向下的匀强磁场，磁感应强度B＝0．5 T。在匀强磁场区域内，有一对光滑平行金属导轨，处于同一水平面内，导轨足够长，导轨间距L＝1 m，电阻可忽略不计。质量均为m＝l kg，电阻均为R＝2．5 Ω的金属导体棒MN和PQ垂直放置于导轨上，且与导轨接触良好。先将PQ暂时锁定，金属棒MN在垂直于棒的拉力F作用下，由静止开始以加速度a＝0．4 m／s2向右做匀加速直线运动，5 s后保持拉力F的功率不变，直到棒以最大速度vm做匀速直线运动。
（1）求棒MN的最大速度vm；
（2）当棒MN达到最大速度vm时，解除PQ锁定，同时撤去拉力F，两棒最终均匀速运动。求解除PQ棒锁定后，到两棒最终匀速运动的过程中，电路中产生的总焦耳热。
（3）若PQ始终不解除锁定，当棒MN达到最大速度vm时，撤去拉力F，棒MN继续运动多远后停下来?（运算结果可用根式表示）
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